

LA DEMOCRACIA

ÓRGANO DE LA FUSIÓN REPUBLICANA

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES

AÑO III.

Redacción:
9, CALLE DE SAN FRANCISCO, 9.

Administrador:
DON JOSÉ RAMÓN SANTIAGO,
REAL DEL CARMEN, 49, COMERCIO.

Precios de suscripción:

En la capital, trimestre..... 1'00 peseta.
Fuera..... 1'25 »
Número suelto..... 0'05 »

NÚM. 106

Anuncios y comunicados á precios convencionales.
PAGO ANTICIPADO.

ESTE PAÍS ES IMPOSIBLE!

Concepto escapado de labios de un exministro de la corona, al escuchar la denuncia de soborno hecha por un jurado, en el momento de estar constituido el tribunal que ha de depurar la responsabilidad que pudiera alcanzar á una poderosa empresa ó á sus empleados, por un accidente desgraciado acaecido al paso de un tren.

¡Este país es imposible! Sí, lo venimos diciendo todos ha mucho tiempo, al presenciar el grosero insulto que se hace á las autoridades, cuando éstas no son de jerarquía tan elevada, que en su mano está el repartir mercedes á manos llenas.

¡Este país es imposible! se viene repitiendo de muy atrás, al presenciar la compra del voto en medio de la plaza, marchando en grupos los votantes á recibir el premio convenido, desprestigiando de este modo la más alta representación que puede ostentar el ciudadano.

¡Este país es imposible! se dice por todos, al presenciar la poca aprensión de los hombres que aspiran á ocupar el poder y se complacen en engañar á la opinión pública, haciendo manifestaciones y ofrecimientos que después no cumplen, bajo diversos pretextos.

¡Este país es imposible! se viene repitiendo hasta la saciedad, por todo el mundo, al ver las fortunas que se improvisan, á costa del sudor del contribuyente y de la vida de millares de infelices.

Sí, este país se hace imposible, al estar en la conciencia de todos que llevamos una vida artificiosa, cuyo único objeto es el explotar al país cuanto sea posible, amarrándolo fuertemente para que sucumba, antes que pueda levantarse para hacer justicia.

Pero... los que sobornan; los que escarnecen el principio de autoridad; los que compran el voto; los que engañan al país para obtener el poder; los que hacen grandes fortunas desde ciertos puestos; los que por medios habilidosos lo mistifican todo, no son la mayoría de los españoles, no; es, no más que una exigua minoría que tiene siempre en los labios la palabra orden, para que no se les interrumpa el disfrute de los goces que les proporciona la fortuna adquirida; y cuanto hacen, dicen es en beneficio del país, por más que sea evidente que redundan siempre en provecho de muy pocos.

No hace falta revelaciones como la del jurado Sr. Ortega, para llevar al ánimo el convencimiento de lo ficticio que es cuanto nos rodea; harto eleuentemente nos lo han dicho los acontecimientos que para desgracia de todos, han sobrevenido á la patria; y sin embargo, el *viacrucis* continúa en medio de la indiferencia general, por sentirse la opinión impotente para hacer que la ley alcance por igual al potentado que al desvalido.

No es de extrañar, pues, que el desaliento haga se extravíe la inteligencia y ésta forje ideas descabelladas en regiones que, por lo extremas, pueden acariciar la esperanza de obtener con la disgregación, el bien apetecido.

Tortura el ánimo la idea de si habrá llegado para España el fin que cupo á otras naciones, que en épocas remotas florecieron; si así fuese, todos habríamos aportado el grano de arena, pero el desconcierto producido por la ambición de los que encuentran apoyo en el poder, habrá contribuido en gran manera para que en el concierto de las naciones, este país se haya hecho imposible.

PROGRAMAS DE SEGUNDA ENSEÑANZA

El plan del ministro de Fomento ha sembrado una verdadera anarquía en los Institutos, y sus efectos son desastrosos para los infelices estudiantes.

La reforma no extirpa los males existentes, antes bien los aumenta. La advertencia 3.^a de las que van al principio de los programas, dice que se publicarán, oficialmente, los *Autores clásicos*, y más adelante añade que estas ediciones oficiales de ningún modo excluyen las que se publiquen ó SE HAYAN PUBLICADO por iniciativa particular.

Con esta disposición, en vez de concluir con los abusos que actualmente se cometen publicando cada maestro un libro y obligando á los alumnos á que lo compren sopena de pérdida de curso, se aumenta el mal, pues resultará que además de las publicaciones oficiales se verán aquéllos obligados á adquirir las particulares de los catedráticos, fomentando de este modo el comercio de libros, pero gravando de una manera irritante los ya costosos estudios oficiales.

Los programas tampoco se distinguen por su lógica y conocimiento de la enseñanza; sirvan de ejemplos, entre mil que se pudieran citar, los siguientes lapsus:

GRAMÁTICA CASTELLANA: Casos: cómo se indican éstos.

Hubiera sido esta buena ocasión para que se enmendasen muchos errores que se cometen en la enseñanza del castellano, según la Academia, y nadie parecía más indicado al efecto que el señor Pidal, tan empapado de los estudios clásicos, y del latín, á que por antonomasia se llamaba en otro tiempo *la gramática*, y de donde han nacido las nuestras, por adaptación. Pero vemos con pena que no se ha atrevido á contrariar á la Corporación encargada de limpiar, fijar y dar esplendor, y no sólo ha seguido su vicioso método, sino que lo ha empeorado.

Es regla harto sabida que en la enseñanza debe procederse siempre de lo fácil á lo difícil, y de lo conocido á lo desconocido; y sujetándose á ella siempre se habría tratado en primer lugar, del nombre. La Academia introdujo la novedad de dar principio por el artículo, que no se puede entender sino es en relación con el nombre, lo cual era anticipar ideas, y producir confusiones; y ahora, en el programa, no sólo se mantiene ese error, sino que, además, se expone la teoría de los géneros y de la declinación (casos) sin que se haya todavía tratado ni del nombre ni del artículo.

Se dirá, tal vez, que en la segunda enseñanza ya se entra con nociones gramaticales suficientes para entender aquellas teorías; pero á eso contestaremos que este programa no tiene verdadero carácter de ampliación, como debería ser para aquel grado de la instrucción, sino que á excepción de algunas lecciones, casi todas correspondientes al segundo curso, la exposición está proporcionada á lo que se enseña en las escuelas de primeras letras.

Nombre: *División del nombre concreto.*

En las Gramáticas publicadas por la Real Academia Española (Gramática, Compendio y Epítome), al hablar del nombre, su división y sus clases, encontramos las definiciones del genérico y propio, de los primitivos y derivados, simples y compuestos, verbales, colectivos, partitivos, proporcionales, aumentativos y diminutivos, pero el nombre *concreto* no aparece por ninguna parte. Sospechamos que esta innovación no inmortalizará al autor del nuevo plan de enseñanza.

Verbs auxiliares: Necesidad de empezar por éstos el estudio de los verbos, á pesar de que *haber* y *ser* son irregulares.

Es de suponer que después de demostrada la necesidad de empezar por los *verbos auxiliares* el estudio de los verbos, se procederá á la conjugación y estudio de aquéllos, pero bueno hubiera sido que así se consignase, como se hace con todos los demás.

Influencia del acento tónico.

¿Qué es acento tónico? Hasta muchas lecciones después no se dice.

Observaciones sobre los verbos *amanecer* y *anochecer*.

Estas observaciones no serán metereológicas, porque para saber cuándo amanece ó anohece más temprano, está «El Zaragozano.»

¿Qué formas son las usadas en *abolir* y otros terminados en *ir*?

Indudablemente cuando los alumnos conozcan las formas más usadas del verbo *abolir*, pedirán que se *abola*, que se *abula* ó que se *abueta*, el nuevo plan.

Prosodia.

Es la primera vez que se usa esta palabra (en el segundo año), y de una manera tan vergonzante, que parece demostrar grande inseguridad de criterio respecto á si ese tratado forma ó no parte de la gramática.

Modos de formar la voz pasiva.

Esto de la *voz pasiva* es un resabio del latín, pues en castellano no existe realmente esa voz.

En el programa de latín lo más chusco está al final, cuando dice «este programa debe de ser....»

Debe de ser, es una locución hipotética; cuando se quiere usar en término imperativo se dice debe ser.

No deben de haberse calentado mucho el caletre los señores de la Junta Consultiva al redactar este programa, ni el Ministro al repasarlo para darle su aprobación, pues á la legua se ve que es una síntesis, ó extracto de cierta gramática latina que ha sido obra de texto en los institutos. Con haber ordenado que los catedráticos ajustasen á ella sus

explicaciones, se hubiesen ahorrado mucho trabajo... los escribientes y los cajistas.

En el programa de francés se lee lo siguiente: *Para qué se usa la cedilla.*

Es como si se preguntase: ¿Para qué se usa el sombrero? La cedilla es en francés una letra como otra cualquiera, y no un signo ortográfico como parece quererle dar á entender.

Pronunciación de la e cerrada. Idem de la e abierta. Idem de la é.

¿Y esta é, no tiene nombre? Si ya se explicó antes la pronunciación de las vocales con acento circunflejo, ¿á qué repetirlo ahora? ¿Acaso la é no es vocal?

Nasalidad...

¿Es académica esta palabra? Juraríamos que ni castellana tampoco.

Consonantes b y v.

¿Por qué no se trata de ellas en castellano y latín?

Artículo contracto.

Esto no es ya un barbarismo, es una barbaridad. *Contracto* es forma anticuada de la palabra *contrato*, y lo que se ha querido decir es *contraido*, inventando un participio que en castellano no existe. Con igual razón se pudo haber dicho *eliso*, en vez de elidido.

Bastan los puntos indicados para juzgar los frutos que tales programas producirán.

PLUS ULTRA.

(Continuaremos.)

LOS JESUITAS COMPARADOS

Tocamos el fin de nuestra labor precisamente cuando los Ignacianos acaban de triunfar: ya están en el poder; ya el Estado parece suyo.

Nunca mejor que ahora sería oportuno el momento de convertir estos artículos escritos á vuela pluma, en libro más pulido y ordenado; especie de monitorio breve, á propósito para darlos á conocer; aunque bien sabemos que una gran parte de los que á ellos se someten, no lo hacen equivocados (algunos hasta pretenden engañarlos) sino á impulsos de un deseo utilitario ó de la fuerza que manda la moda.

Pero hay muchos que de buena fé y por ignorancia ó irreflexión, cual un día nos sucediera á nosotros mismos, entréganse á su dirección, ó al menos los creen tan excelentes como ellos mismos se predicán.

En el estado actual de nuestro sacerdocio, es evidente que un alma cristiana, pura y seria no tiene á donde volver la cabeza.

Ni en el clero secular donde más abundaron los sabios y los sencillos, ni en el monaquismo no jesuítico, hay apenas hombres capaces de conducirnos con la palabra y con el ejemplo por la senda recta del bien. Los pocos que existen constituyen excepciones dentro de sus clases, todas ellas contaminadas conscientemente ó no, de ese espíritu jesuítico de odio, de pesimismo injurioso y de piedad desabrida y antipática ó peligrosamente sensiblera, que caracteriza el neo-catolicismo; el odio es el sello exigido oficialmente á todo el que quiera pasar por católico de verdad.

Es menor, sin embargo, el peligro que se corre fiándose del clero que de los monacales: menor también con éstos que con los jesuitas. Precisa no haber reflexionado ni visto lo que sucede, para no darse cuenta de que el clero secular, única sociedad eclesiástica de institución divina, único sacerdocio por derecho propio, contaminado y desnaturalizado como se halla, es menos malo sobre ser menos peligroso que el monaquismo, así como éste lo es menos que los jesuitas, término en la escala del exceso y del abuso en religión, tomada ésta como instrumento de mundanas ambiciones.

«Las familias artificiales, ha dicho Michelet, las asociaciones de la Edad Media, tenían en su origen algo de la familia natural, el desenvolvimiento armónico de la libertad, del que tuvieron una sombra

en su principio las grandes familias monásticas que entonces produjeron los grandes hombres sus representantes ante la historia. Fueron fecundas sólo mientras dejaron algo libre al desenvolvimiento de las humanas fuerzas.»

«Únicamente los jesuitas, instituidos por una acción violenta, política y batalladora, han emprendido la tarea de hacer entrar por completo al hombre en esta acción. Quieren apropiárselo todo sin reserva, embargarlo, retenerlo, usarlo desde que nace hasta que muere. Se apoderan de él por medio de la educación antes que despierta la razón pueda tomar la defensiva; lo dominan por la predicación, y lo gobiernan hasta en sus menores acciones por la dirección espiritual.»

Esta máquina, en efecto, si no del todo invención suya, es al menos obra de su actividad llevada al *sumum* de eficacia. El clérigo os confesará probablemente de un modo elemental y rutinario; os sacará el dinero ya para él, ya para satisfacer las exacciones á que vive obligado; querrá mejoraros algo sin engolfarse en dirigiros; le bastará que lo respetéis ante todo, luego que seáis buenos ó siquiera que guardéis las formas; no pasará de aquí, no os quiere todo suyo.

El monacato quiere la mayor parte del individuo vestido con su hábito y otra no tan grande, del seglar dirigido, más dirigido, también más explotado que por el clero. Al fraile le basta sacaros lo que podáis dar; es más insaciable porque es legión; toma ricos manjares y devuelve sopa de sus sobras; pero al fin, suele dar algo al pobre y no esclaviza tanto el alma. El mismo tiene mucha libertad, es algo democrata, se elige sus superiores, profesa la igualdad hasta cierto punto; no vive como el clero en familia, le falta, es cierto, esa honra y esa buena cualidad; mas ya se crea él sus afecciones, ama, suele socorrer á un pariente, á una amiga... Dentro del convento hay discordias; á veces puñaladas, todo ello empero, es humano, los frailes todavía son hombres.

La delación está consignada en sus reglas y poco practicada en la vida real; cabe, pues, algo de amistad, el corazón en fin, no muere por completo.

El jesuita, en cambio, os quiere todo entero, cuerpo, alma, inteligencia, intereses. Empieza por vivir clasificado en grados, verdaderas iniciaciones egipcias y masónicas, ignorante la inferior de las superiores; él ha de ser todo de la Orden, su verdadera religión, donde no se ama, á lo más se tienen vicios, que no es lo mismo. No cabe la amistad, no se puede tener cariño ni al libro, ni al reloj del bolsillo, ni al local, ni á la Patria, ni á la familia, ni á un simple pajarillo, toda afección es para la Orden. El jesuita es un palo en manos de quien lo maneja y así os quiere, como él. Habéis de orar, pensar, creer, moveros, arreglar la fisonomía como él; sois tanto mejor cuanto más á él os parecéis por dentro y por fuera. No se contenta con vuestros donativos, quiere toda vuestra fortuna; os arruinará, os estrujará, y cuando ya de nada le sirváis, pasará de largo pisoteándoos en busca de otra víctima, lo mismo que seáis pobre, que si fuereis rico, potentado, sociedad ó nación. El toma todo y no da nada; quiere ser adorado y no ama. La familia le repugna, aunque suele formarla á su conveniencia; las afecciones son pecados; á excepción de una, el amor al Sagrado Corazón, que es, en definitiva, la Compañía, porque sin su dirección no llegaréis á amarle bien ni á comprenderle siquiera.

Por donde él pasa, no deja más que desunión y ruínas. A nada se parece, á todos ha de ser superior, es claro, por lo mismo que tanta es su estéril inferioridad, que aún no ha producido un sólo genio y apenas algunos hombres de mérito relevante, los cuales, como Sechi, Moigno, Passaglia y otros, no eran jesuitas de corazón, ni estuvo jamás satisfecha de ellos la Compañía.

El clero tiene algo de niño, se divierte, es franco, puede hasta ser *calavera*; el jesuita es retraído, no veis sus expansiones, vive reconcentrado, es *cadáver*. El dominico es teólogo, algo feroz, eso sí;

el jesuita no es teólogo más que de ocasión, pero es doblemente sanguinario y cruel que el dominico. Trabaja en el campo el Trapense y come lo peor que puede con el sudor de su frente; el jesuita no trabaja, come bien y sudan para él los demás.

Mendiga el franciscano como un pordiosero; el jesuita, como un tramposo, negocia con el dinero ajeno. El circense estudia y es artista; el jesuita investiga lo que le tiene cuenta y aborrece el arte, que no le debe ni una línea ni una nota. El carnelita es místico hasta la imbecilidad, pero democrata; el jesuita hace místicos á los demás y es un despota que huye del pobre. El cartujo es retraído y sencillo; el jesuita ama el bullicio de las ciudades, los palacios, la aristocracia y es zaino y taimado. El agustino es algo expansivo, literato, emprendedor; el jesuita suspicaz, instruido á veces en letras, pero siempre hombre de mal gusto. El Mínimo es humilde, el jesuita orgulloso hasta la médula de los huesos. Redimen el mercenario y el trinitario á los cautivos; el jesuita los hace, ó comercia, si hay ocasión, con esclavos como un negrero. El escolapio enseña al pobre; el jesuita sólo al rico. Los frailes en su mayoría se disciplinan, se ciñen el cilicio, visten ropas que mortifican; el jesuita vive en las mayores comodidades.

Y faltándole tantas cosas buenas del clero y de los frailes, sobranle todas las malas, sólo que sabe, como no saben los curas y frailes, ocultarlas y darlas un barniz de santidad que encanta á los necios, hace dudar á los algo avisados y no alarma á los inteligentes, si no están prevenidos.

Así es tan temible cuando no se le conoce; conocido, es como los arácnidos, nada más fácil que aplastarlos. Nos hemos empeñado con nuestra necedad y á fuerza de tolerancia ó abdicaciones, en que viva y vive fuerte de nuestra flaqueza. Los verdaderos jesuitas son aquí, no los ignacianos, sino los que han consentido que vengan y que se propaguen.

(De El País.)

EL PADRE MONTAÑA

Figura de paleta disfrazado, aspecto de rastrera hipocresía, mirada en que reluce la falsía y cerquillo frailuno recortado.

Envuelto en el manto deslustrado le veréis en el claustro ó sacristía, huyendo siempre de la luz del día como buho en mazmorras alojado.

Condena la verdad con fiera saña, pregonar la virtud de otras edades, la Inquisición desea para España.

Hace libros, tejiendo falsedades, y es el Padre Montaña una montaña donde hierve un volcán de iniquidades.

Gil Blas de Santallana.

GRAVE DENUNCIA

A consecuencia de las manifestaciones hechas en el acto de la vista pública que, con motivo de la muerte del Sr. Avial, tenía lugar ante el tribunal del jurado, en esta ciudad, el sábado se constituyó el Juzgado en uno de los departamentos de la Audiencia instruyendo las primeras diligencias en averiguación del hecho denunciado por el jurado Sr. Ortega, de que había jurados que se habían dejado sobornar; á consecuencia de lo cual han ingresado en la cárcel tres vecinos de pueblos inmediatos que ejercían de jurados en la vista causa de que hacemos mención.

Se dice si en el patio ó inmediaciones de la Audiencia, han aparecido tirados, varios billetes de Banco.

El Sr. Maura, que defendía á la viuda del señor Avial, exclamó indignado al escuchar lo del soborno: — ¡Este país es imposible!

EL ESCÁNDALO DE SEGOVIA

De un verdadero escándalo se trata, y aun puede decirse que á todas las aflicciones del presente se une el bochorno de ver denunciado ante el tribunal de Segovia la tentativa de cohecho de aquellos jurados, á los que les estaba confiado sentenciar en un proceso que con razón había conmovido la conciencia pública.

A todos por igual interesa el esclarecimiento de esos hechos, el castigo inmediato de los culpables. Un país en el que no sea posible la administración de justicia por el pueblo, es un país irremisiblemente perdido. Con grandes ó con pequeños territorios, una nación puede vivir. Sin conciencia moral, sin noción del derecho, llegando la podre á las entrañas de la sociedad cuando se dilucida la vida ó la hacienda de los ciudadanos, no es posible la existencia de ningún pueblo civilizado.

No es necesario que la justicia se compre y se venda. Basta con que haya quien crea que se puede comprar y vender, para que eso constituya un síntoma horrible de relajamiento, de disolución social.

El error es remediable. Toda institución humana es falible. Pero la corrupción que significa un soborno, si éste llega á erigir en sistema, eso no se corrige sino con un escarmiento ejemplar que deje huella: Castigo que debe, en primer término, herir á los sobornadores, sean quienes fueren.

(De El Liberal.)

OBSERVACIONES SOCIALES

I
Con el mundo estoy reñido porque desprecia á los pobres y se postra ante los ricos.

II
Aunque no tiene entrañas el prestamista y no hace bien á nadie por avaricia, todos le adulan al verle protegido por la fortuna.

III
—¡Respetado y sin dinero! Cuéntale el caso á tu abuela, porque yo no he de creerlo.

IV
Dios no mira á los ricos, porque si viera el uso que hacen muchos de sus riquezas, los condenara á cuidar de los pobres ó á renunciarlas.

V
En España está probado que ninguno se enriquece con la honradez y el trabajo.

L. MORENO TORRADO.

Miscelánea

Suponemos desengañados ya á Silvela y demás compinches. Sus esfuerzos para contener el avasallador continuo avance de las ideas democráticas, resultan equiparados al empuje del toro que se cuadra en la vía y embiste á un tren expreso.

Alijérase el ministerio del lastre reaccionario, con la salida de Polavieja. Hoy le toca el turno al separatista Durán y Bas, y dentro de breves días saldrá el tomista Pidal.

¿Quién de los ministros que se quedan será tildeado de retrógrado? Creemos que todos.

En Barcelona se han suspendido las garantías constitucionales; en Granada se ha suspendido el *meeting* proyectado para el 29, convocado por las cámaras de comercio.

Si después quedan disueltas las cámaras, diga el gobierno qué es lo que le estorba.

Los ministros han deliberado acerca de la campaña que hace la prensa sobre el pago de contribuciones, y para evitarlo, el Gobierno pretende que la prensa enmudezca respecto del asunto.

Un periódico francés dice que los españoles intentan implantar en Francia las corridas de toros, y al oponerse á esa brutal diversión, vaticina que de no oponerse el partido republicano á esa importación de la barbarie, concluiremos por llevarles placas del corazón de Jesús y el rosario de la aurora, llegando hasta temer por la vida de la República.

Una de las medidas que propone para extirpar el *flanquismo*, es la supresión del presupuesto para el clero y la expulsión de frailes y jesuitas.

¿Qué relación habrán encontrado entre la *sotana* y la *taleguilla*?

Entristece leer las cartas que á sus familias escriben los prisioneros de Filipinas. Uno de ellos termina así: «De mi situación nada digo por...; mas he de preguntarte una cosa: ¿Existe España? Yo lo dudo.»

Se venía anunciando había de tener importancia el Consejo de ministros del martes, y efectivamente, ha sido el motivo de la salida del Sr. Durán y Bas, que haciendo hincapié en la más ó menos amplitud á la descentralización administrativa, se ha retirado de ministerio que proyectaba hacer una revolución desde el poder.

Lo que sí hace el Sr. Silvela, hasta el presente, es limpiarse de amigos molestos, dejando primero al general Polavieja, por lo de las visitas de los coroneles de la guarnición, y ahora al Sr. Durán y Bas, por demasiado catalanista.

Tomamos de La Autonomía de Reus: «Hablando Alfredo Fouillé de las cosas de España, ha escrito en la *Revue de deux mondes* un precioso artículo, de una verdad y de una imparcialidad á que nos tienen poco acostumbrados los franceses.

Entre otras cosas, dice de nosotros: España de 19 millones de habitantes, sólo tiene seis que sepan leer, 3 que sepan escribir y 13 iletrados.

150 mil personas, sin contar el ejército, cobran del presupuesto.

Mientras en Londres una familia que disfrutase de un ingreso de 2.000 francos, pagaría sólo 90 de impuestos, en Madrid, una familia que ganara tal suma sólo en derecho de consumo debería abonar 400 pesetas anuales.

En Sevilla, en 1515, había 15.000 telares de sedería, que daban ocupación á 130.000 operarios; en 1673, no había más 400 telares. Hoy la industria aquella es poco menos que desconocida.

La emigración va creciendo. Actualmente hay 414.000 propiedades secuestradas por el fisco.

Hay muchos millones de personas sin profesión y más de 100.000 mendigos.

La alianza del altar y del trono, el papa y el rey, nos han conducido á ese estado.

¿Lo entenderán los imbéciles que al trono y al altar se empeñan que continuemos amarrados?

Si lo entienden hay para nosotros posibilidad de regeneración; si no, iremos á la muerte.»

«El *Heraldo de Madrid* habló días atrás de la monarquía de don Amadeo. Puede aquel trabajo completarse con los siguientes datos:

El presupuesto de la monarquía aquella, ascendía á 591.950.971 pesetas.

El presupuesto de la monarquía actual es de 865.508.774 pesetas.

Nada, que supera al de la monarquía democrática en 272.557.803 pesetas.

Un grano de anís, como ven ustedes. ¿Por qué esa diferencia?

¿Acaso los servicios están hoy mejor atendidos que antes?

Nada de eso; es que las fortunas particulares se improvisan con mayor rapidez.»

«Las clases pasivas bajo la monarquía de Saboya, costaban 40.610.346 pesetas y ahora nos salen por 61.749.730 pesetas.

A este paso la vida es un soplo y los pasivos se nos van á comer.»

«Al dejar los republicanos el poder, los intereses de la deuda ascendían á pesetas 238.340.704.

Hoy ascienden á 399.236.667.

Los datos son concluyentes, y de seguir aumentando la deuda en esa proporción, hasta el país se va á concluir.—CEELE.»

Impresión penosa ha causado en el público lo ocurrido con los jurados de la causa Avial. El estado de la cuestión, nos impide hacer consideraciones y comentarios. Tan sólo nos permitimos indicar nuestro íntimo deseo: que brille la justicia en todo su esplendor, sin consideraciones ni miramientos, y, si hay motivos para ello, que veamos á la irreprochable levita hacer compañía al modesto calzón corto, tanto en la cárcel como en el banquillo de los acusados.

Que no haya que repetir el célebre *desgraciadamente*, pronunciado por ilustrado y probo magistrado en cierta sesión solemne.

Han sido muy cordiales las manifestaciones que se han hecho en Brest el acorazado ruso que ha llegado á aquel puerto y los barcos franceses que había fondeados en el mismo.

La música del barco ruso tocó la Marsellesa, y las de los barcos franceses el himno ruso, en medio de las mayores aclamaciones.

Estas muestras de simpatía, unidas á las mutuas felicitaciones que han cambiado y al recibimiento que á todos ha hecho el ayuntamiento de Brest, y los gritos de viva Rusia y viva Francia que se oían á cada momento, han demostrado las grandes simpatías que unen á los dos pueblos.

Por el ministerio de la Guerra, de acuerdo con el de Hacienda, se ha dispuesto ampliar hasta fines de Noviembre el plazo para la redención á metálico de los mozos del actual reemplazo.

La señorita Bocos ofrece su casa con todos los adelantos en las modas; figurines franceses y españoles y corte especial francés é inglés para el estilo sastre, y confecciones.

Los encargos se servirán con puntualidad. Plaza del Corpus, núm. 10, pral., derecha.

SE VENDE EN ESTA CIUDAD LA CASA NÚM. 1 de la calle del Barranco. Para tratar, con su dueño José R. Santiago, Real del Carmen, 49.

SE VENDE UN CARRO PARA BUEYES. Real del Carmen, 49, informarán.

TIERRA REFRACTARIA, DE SUPERIOR CALIDAD. Para envíos dirigirse al Administrador de este periódico, quien informará de todos los detalles referentes al envío de la misma.

PIANO VERTICAL NUEVO, DE MONTANO, Superior, apenas usado, se vende. El Administrador de este periódico informará.

SEGOVIA
Imp. del Sucesor de Alba, Plaza de Alfonso XII, 14 y Plaza Mayor, 28.



ÓRGANO DE LA FUSIÓN REPUBLICANA

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES

REDACCION:

CALLE DE SAN FRANCISCO, NÚMERO 9.

ADMINISTRACION:

CALLE REAL DEL CARMEN, NÚM. 49, (COMERCIO)

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

En la capital, trimestre. 1'00 Peseta.
Fuera. 1'25 »
Número suelto. 0'05 »

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES.
PAGO ANTICIPADO.

LA ESTRELLA

FABRICA DE HARINAS

	PRECIO
	Pesetas.
Harina extra, la arroba.	5 50
Id. especial, id.	5 25
Id. primera corriente.	5 00
Id. marca T. P.	5 00
Id. Panadera.	4 50
Id. segunda.	4 25

Piensos.

Tercerilla, fanega.	6 50
Cabezuela de primera.	3 50
Id. de segunda.	2 50
Moyuelo.	2 00
Salvado.	1 50
Algarrobas, arroba.	2 50
Achaduras, cuartilla.	2 00

Se compra trigo y algarrobas a precios corrientes.

LUIS D., SUCESOR DE SESSE

2, JUAN BRAVO, 2

Decorado de habitaciones, muebles artísticos y de época, salones, comedores, despachos, recibimientos, etc., etc.

Precios sumamente módicos

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIÓN

32, Canonja Nueva, 32

SE VENDE UNA CASA

en esta ciudad, calle del Arco de Santiago, número 18.

Para tratar, con Antero Hernández, ZORRILLA, 91.

BEBIDAS GASEOSAS

LECHE DE VACAS

Establecimiento de Antero Hernández

ZORRILLA, 91

SE SIRVE A DOMICILIO



LA URBANA

Compañía anónima de seguros contra incendios y sobre la vida humana

Fundada en 1838

Es la más antigua de las Compañías que operan en España y la primera que introdujo los seguros á prima fija.

FONDOS EN GARANTÍA

175 millones de pesetas.

Domicilio social:

Rue le Peletier, 8 y 10, París.

Representación general en España:

10, Puerta del Sol.—Peciciados, 1.

MADRID.

Director en la provincia de Segovia:

Don Leandro de Orduña, Corpus, 13, 2.º

CARLOS PRADA

REAL DEL CARMEN, 23 Y 25

Tienda de tejidos donde, á precios convenientes, se encuentra un buen surtido en géneros blancos y crudos, así como también en artículos de temporada, como son: camisetas y calzoncillos de punto, con y sin felpa; toquillas, chales, tapabocas, franelas, inglesinas, chalecos, estambres, etc.

En géneros negros lisos y labrados, y estampados de colores, buenas clases y lo más nuevo. En panas y pantalones, sin competencia en surtido y precios.

REAL DEL CARMEN, 23 Y 25

INTERESANTE

SASTRERIA MADRILEÑA

CRISANTO BERROCAL

29—JUAN BRAVO—29

PAÑOS
NOVEDADES
ROPAS
HECHAS

Este establecimiento, situado antes en la misma calle de Juan Bravo, número 3, se ha trasladado al número 29 de la misma calle, lo que tengo la satisfacción de comunicar á mi numerosa clientela y al público en general.

Enemigo de anuncios pomposos y de vanidades ficticias, sólo he de decir que esta casa sirve bien, con gusto, economía y esmerada confección, garantizando sus obras.

Al anunciar mi traslado he de dar á conocer al público algunas de las muchas garantías que esta casa ofrece á los que se dignan honrarla con sus compras.

¿Que cuáles son esas garantías? Lo demostraré en dos palabras: Vastos conocimientos y medios para su desenvolvimiento, y sólo con esto basta y sobra para sacrificar el lucro de tal manera, que el que visite este establecimiento saldrá por todos conceptos satisfecho, como lo pruebo á todas horas con quien tiene á bien favorecerme, y á mayor abundamiento lo prueban también algunos precios que anoto á continuación:

Trajes desde 15 á 100 pesetas.

Americanas desde 9 en adelante.

Pantalones y chalecos, desde 4 en adelante.

Pantalones de pana, hechos, desde 5'50 pesetas.

Paños de todas clases, desde 1'25 pesetas en adelante.

Especialidad en trajes de invierno, para niños, desde 7 pesetas en adelante.

Capas sin competencia, desde 17 pesetas en adelante. Y así sucesivamente las demás prendas.

Ropa hecha muy barata.

Se confecciona toda clase de prendas.

NO CONFUNDIRSE.

29—CALLE DE JUAN BRAVO—29

CONFITERIA DE MANUEL MORENO

26, JUAN BRAVO, 26

Ramilletes, tartas, bol-au-vain, yemas de todas clases, especialidad en pastelería, esmero en la conservación de frutas.

Todo trabajado en la casa, bajo la dirección de su dueño, que cuenta 37 años de práctica.

Economía sin igual en precios.

Prontitud en los encargos.